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Rýchly komentár 

Zamestnanosť a mzda vo vybraných odvetviach:  Expanzia 

na trhu práce už nie je taká silná. 

Zamestnanosť v auguste pomerne výrazne spomalila svoje tempo rastu. Reflektuje to 

zhoršenú ekonomickú výkonnosť a čiastočne aj zefektívňovanie prevádzok, či rast nákladov 

práce. Naďalej však výrazne rastie v službách. Priemerná mzda v auguste taktiež spomalila. 

Slabšia ekonomická výkonnosť sa prelieva aj do miezd. Mzdy za celú ekonomiku však môžu 

byť výraznejšie podporené verejným sektorom. 

Zamestnanosť vo vybraných odvetviach ekonomiky v auguste pomerne výrazne spomalila svoje 

medziročné tempo rastu na 1,5 % (v júli 2,2 %). V posledných mesiacoch pôvodne pozvoľný trend 

spomaľovania zamestnanosti naberá na sile. Nadol ju ťahá vývoj v priemysle, obchode a stavebníctve. 

Priemysel a stavebníctvo dosahujú v poslednom období zhoršenú ekonomickú výkonnosť. 

V obchodných činnostiach došlo v minulom období k zefektívňovaniu prevádzok, čo sa odzrkadlilo 

aj v poklese počtu zamestnancov. Na základe prieskumov1 je dôležitým faktorom limitujúcim rast 

firiem aj silný rast nákladov práce. V službách sa zamestnanosť naďalej výrazne zvyšuje (6 % 

medziročne) vďaka stále dobrým výsledkom sektora turistického ruchu a IT sektora. Solídnym 

tempom rastie zamestnanosť aj v doprave a skladovaní a ďalších trhových službách. Z dôvodu 

relatívne pesimistických očakávaní zamestnávateľov ohľadne tvorby pracovných miest je 

pravdepodobné ďalšie spomalenie tempa rastu  zamestnanosti.  
Príspevky odvetví k vývoju zamestnanosti                           Alternatívne ukazovatele vývoja zamestnanosti  

(% Y-o-Y, p. b.)    (medziročný rast v %)      

        
    Zdroj: ŠÚ SR, výpočty NBS                               Zdroj: ŠÚ SR, SP, EK, výpočty NBS 

 

                                                                    
1 Napr. PWC, ZAP SR: Prieskum dodávateľov automobilového priemyslu 2019. 
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Priemerná mzda za vybrané odvetvia súkromného sektora v auguste spomalila svoje medziročné 

tempo rastu na 4,1 % (júl: 4,6 %; 2. štvrťrok: 6,2 %). Spomalenie mzdovej dynamiky bolo 

zaznamenané najmä v priemysle (2,2 %; 2. štvrťrok: 6 %). Za posledný polrok je viditeľné 

spomalenie aj v mzdách stavebného sektora (3,8 %). V službách aj vďaka vyššie uvedeným faktorom 

rastú mzdy pomerne dynamicky (5,6 %). Stále silný je aj rast priemernej mzdy v obchodných 

činnostiach (6,4 %). Vo veľkej časti súkromného sektora tak zjavne dochádza k prelievaniu slabšej 

ekonomickej výkonnosti aj do miezd. Mohlo to byť podporené skrátením pracovného času 

v niektorých významných firmách (najmä v kovospracujúcom priemysle) a limitovaním variabilných 

zložiek mzdy. Firmy zároveň vyplatili v júni pomerne veľký balík miezd ako 13.plat, čo následne môže 

uberať z odmien vyplácaných v 2.polroku. Mesačná štatistika však nezahŕňa sektor verejnej správy, 

kde mzdy v prvom polroku zaznamenali dynamiku v priemere približne 13 % a aj v druhom polroku 

by mali mať výrazne prorastový vplyv. 
Priemerná mzda vo vybraných odvetviach             

(medziročný rast %)                       

  
Zdroj: ŠÚ SR, výpočty NBS    

        

Výpočty na 
základe 

mesačných 
ukazovateľov 

Zmena voči Zmena oproti rovnakému 

predchádzajúcemu obdobiu obdobiu minulého roka 

Zamestnanosť 
Nominálna 

mzda Zamestnanosť 
Nominálna 

mzda 
Reálna 
mzda 

2017 3.1 4.2 3.1 4.2 2.9 
2018 3.8 7.0 3.8 7.0 4.4 

2019Q1 0.7 1.6 2.7 6.5 4.0 
2019Q2 0.5 1.7 3.0 6.2 3.5 

2019 Jún 0.1 -4.2 2.6 2.0 -0.6 
2019 Júl 0.1 2.3 2.2 4.6 1.6 

2019 August 0.0 -0.2 1.5 4.1 1.2 

  

Zdroj: ŠÚ SR 

Sezónne očistené údaje v prípade zmeny voči predchádzajúcemu obdobiu (vlastné očistenie). Nominálna mzda je deflovaná 

indexom CPI. Všetky údaje predstavujú súčet/priemer len za vybrané odvetvia publikované na mesačnej báze Štatistickým 

úradom SR. 
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